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Ernstfalltest zum Staatsexamen: Analysis

Aufgabe 37: (H11T2A4)

a) Lösen Sie das Anfangswertproblem

y′(t) = ey(t)t3, y(0) = y0.

Gibt es Anfangswerte y0 ∈ R, so daß die Lösung auf ganz R existiert?

b) Bestimmen Sie die Lösung des Anfangswertproblems

y′(t)− 3y(t) = te4t, y(1) = 2.

Aufgabe 38: (H09T3A5)
Finden Sie die allgemeine Lösung des linearen homogenen Systems

ω̇ =

(
λ 1
0 λ

)
ω

für ω : R → R2, λ < 0. Welchen Typs ist das Gleichgewicht

(
0
0

)
? Skizieren Sie das

Phasenportrait, begründen Sie seine Hauptmerkmale.

Aufgabe 39: (F18T3A2)

(a) Bestimmen Sie Art und Lage aller lokalen Extrema der Funktion f : R2 → R
(x, y) 7→ xex−y

2

.

(b) Zeigen Sie, daß alle stationären Lösungen des Differentialgleichungssystems

ẋ = 2xy (1)

ẏ = 1 + x (2)

stabil sind, wobei (x, y) ∈ R2. Verwenden Sie dazu das Resultat aus Teilaufgabe a).


